Elementi di Analisi dei Sistemi — Esercitazione 4
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Esercizio 1. Nella figura di sinistra, si consideri il sistengasull’alfabetoE = {a, b, ¢, d} e la specifica dinamica
rappresentata dall'autonfd sull’alfabetoE = {a, b}. L'insieme degli eventi controllabili &, = {b, c}.

(a) Sidiscuta che tipo di specifica dia. Se tale specifica fosse parziale, si determini una spetdiaée K; ad
essa equivalente.

(b) Sidiscuta sd< sia controllabile. In caso negativo si determini una parolehe non soddisfa la condizione
di controllabilita, ovvero tale che € L(G) N Ky E,. e w & K;.

(c) Sidetermini un supervisore massimamente permissigoado di imporrek’.

(d) Sidiscuta se il supervisore determinato al punto precedsia non bloccante. In caso negativo si determini
una parolaw che porta ad uno stato bloccante per il sistema a ciclo chiuso

(e) Sidetermini un supervisore massimamente permissivanébloccante per il sistem@ in grado di imporre
la specifica data.

(f) Sidiscuta, giustificando la risposta, se il sistema &aiuso sia reversibile e se contenga stati morti.

Esercizio 2. Una studentessa di ingegneria meccanica appassionataddilimioferroviari ha costruito una piat-
taforma con due piste adiacenti su ciascuna delle qualgiaagn trenino che si nuove sempre lungo la stessa
direzione, come mostrato nella figura a destra. La pi¢tan: € {1,2}) e divisa in tre settori4;, B; e C; e al
passaggio di un trenino da un settore all’altro un sensonergeun opportuno segnale (eve@ij b; e ¢;). Nei
punti corrispondenti ai sensat} e b; sono presenti dei semafori che possono fermare il trenaywitali eventi
devono essere considerati controllabili.

(a) Si descriva mediante due AFD il comportamento dei dud,tiedicando il significato fisico di ogni stato e
di ogni evento. Entrambi i treni sono inizialmente nellarispondete sezion€' e tale condizione pud anche
assumersi come stato finale.

(b) Si costruisca per composizione concorrente il modedloplessivo del sistema.

(c) La ragazza si e resa conto che per errore le due piste sateonsontate troppo vicino e se entrambi i treni
si trovano nella corrispondente sezioBeessi entrano in collisione. Vuole dunque controllare itesiza
imponendo che lo stat@3;, B2) non sia raggiungibile.

Di che tipo € questa specifica? Si determini un supervisossimamente permissivo in grado di imporre tale
specifica. Si determini il sistema a ciclo chiuso e si dissettale supervisore sia bloccante.



